
Niederschrift 

ilber die OS-Sitzung 1 17. WP des Ortsbeirates Breitenbach am ' 

Sitzungsort: 
Sitzungsdauer: 

Anwesend sind: 

9orfCrembn~chaftsha~~s Breitenbach 

Burkhard Herbel, Ortsvorsteher 
Stefanie Schneeberg, Stellvertreterin 
Frank Schneider, Schriftführer 
Lena Jenkel, stellv. Schriftführerin 
Michael Maage 

Jürgen Mock, Bürgermeister 
Stefan Arch, Beigeordneter 
Jörg Busch, Beigeordneter 
Dirk Jakob, Beigeordneter 

1. Eröffnunai und Bearüßung 

Der Ortsvorsteher B. Herbel eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 

2. Feststellung der Beschlussfähiakeit und der Taaesordnuna - 

Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit fest. Gegen die Tagesordnung werden 
keine Einwände erhoben. 

3. Haushalt 2019 - 
Bürgermeister Mock erläutert den Haushalt für das Jahr 201 9. Es wird keine 
Gebühren- oder Steuererhöhungen geben. Es wird ein Schuldenabbau von 1,25 
Millionen € geben. Es wird keine Neuverschuldung geben. Es sind lnvestitionen für 
1,9 Millionen E vorgesehen. Die größten Posten sind in diesem Jahr: 550.000€ für 
den Fuhrpark des Bauhofes der Gemeinde und165.00N Personalkosten für die 
Kinderbetreuung. Die Kreisumlage wird um 330.00E steigen. Es wird einen Umbau, 
eine Aufstockung, der KiTa. in Kölschhausen geben. Im Bereich Wasser und Kanal 
werden lnvestitionen getätigt. Es wird eine Prüfstudie zur Teichkläranlage in 
Kölschhausen in Auftrag gegeben. Der Dorfplatz in Katzenfurt, mit Abriss des alten 
Feuerwehrhauses, soll durchgeführt werden. Die Tuchbleiche in Ehringshausen wird 
umgestaltet. Der Straßenendausbau am Schlüsselacker in Ehringshausen soll 
durchgeführt werden. 
Für Breitenbach soll in die Asphaltierung des Buswendeplatzes und die Erweiterung 
der Friedhofshalle investiert werden. Ein W-LAN Hotspot soll am 
Dorfgemeinschaftshaus angebracht werden. 



Für eine Erneuerung der Pflastersteine an der Friedhofshalle würden zusätzliche 
Kosten in Höhe von 16.00% entstehen, der Ortsbeirat wünscht keine Erneueruna 
des Pflasters an der Friedhofshalle. 
Thema Hundedreck: Warum hat sich bisher noch nichts getan? Pro 
Hundetütenspender wären Ca. 120% notwendig. Es gibt-kostengünstigere Systeme 
für Ca. 15%. Es erfolgt ein neuer Prüfantrag an die Gemeindeverwaltung. 
Thema Straßenschäden/Reparaturmaßnahmen Grubenweg: Hier bitten wir erneut 
tätig zu werden. Wir regen an,die Ausbesserungen zeitgleich mit der Asphaltierung 
des Dorfplatzes durchzuführen. 

Abstimmung zum Haushalt 201 9: Einstimmig. 

Der Bürgermeister und die Beigeordneten verlassen nach diesem 
Tagesordnungspunkt die Ortsbeiratssitzung. 

4. Verschiedenes - 
Auf dem Friedhof werden Kränze und Andenken von den Gräbern abgeräumt und 
falsch in den Containern entsorgt. Wir bitten die Friedhofverwaltung hier tätig zu 
werden. 
Abstimmung: Einstimmig. 

Es gibt einen Vorschlag des VDK in Kölschhausen in Breitenbach eine 
behindertengerechte Sitzbank aufzustellen. Wir beantragen diese Bank auf dem 
Dorfplatz in der Nähe des Schwalbenhausee aufzustellen. 
Abstimmung: Einstimmig. s 

Das Backhaus soll wie bisher in der Obhut des Heimat und Kulturvereins bleiben. Die 
Mülltonnen des Dorfgemeinschaftshauses sollen aus Hygienegründen nicht mehr in 
den Räumen und dem Backhaus abgestellt werden. Damit die Mülltonnen wieder im 
Freien stehen können ,sollten sie abschließbar gemacht werden oder eine 
Mülltonnengarage angeschafft werden. 

Ende der Sitzung um 18:45. 

Mit freundlichen Grüßen 

gez. Frank Schneider 


